

ОТЗЫВ

официального оппонента, кандидата политических наук, доцента Пармы Романа Васильевича, на диссертацию Барского Якова Васильевича «Политическая институционализация интернет-активизма в современной России», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2 – Политические институты, процессы, технологии

Диссертационное исследование Я.В. Барского на тему политической институционализации интернет-активизма в современной России посвящено актуальной научной проблематике. Рост интенсивности цифровизации общественно-политического процесса является устойчивым трендом в общественно-политическом процессе России. Стремительное развитие интернета, социальных сетей, цифровых сервисов и платформ формирует благоприятные условия для виртуального включения широкого круга граждан в общественные и политические кампании, что оказывает воздействие на их протекание и результативность. Несмотря на значительное количество исследований относительно феномена интернет-активизма, исследование вопросов политической институционализации остаётся на начальных этапах.

Диссертационное исследование значимо для развития неинституциональной методологии и способно внести вклад в решение научной проблемы недостаточного внимания к вопросу институционализации форм общественно-политического активизма, в том числе, политического интернет-активизма. Исследование направлено как на решение актуальных научно-теоретических задач, так и на расширение знаний об эффективности научной деятельности в рамках стратегии триангуляции сочетания различных эмпирических методов для решения конкретной аналитической исследовательской задачи.

Степень обоснованности и достоверности научных положений и выводов. Представленный в исследовании эмпирический материал, несомненно, является сильной стороной диссертации. Выводы базируются на проведённых автором нескольких эмпирических исследований, что позволило получить

информацию, отражающую разные стороны рассматриваемой проблематики и обеспечить комплексное рассмотрение предмета. Достоинством работы является значительное количество научной литературы, проанализированной автором – в список литературы включён 371 источник, в том числе 170 на иностранных языках.

Достоверность полученных выводов и результатов диссертационного исследования обеспечена и использованием работ зарубежных авторов в области изучения факторов, и условий протекания процессов политической институционализации, а также в области исследования проявления форм интернет-активизма.

Я.В. Барский грамотно и обоснованно применяет концептуальные построения различных теоретико-методологических подходов и широкий спектр методов политического анализа, таких как кейс-стади, ситуационный анализ, ивент-анализ и др. Автор показывает владение неоинституциональной методологией. Диссертационное исследование вносит определенный вклад в выявление и осмысление вклада российских ученых в развитие теории политической институционализации.

Выносимые на защиту положения характеризуются исследовательской логикой, содержательностью и актуальностью. Выводы диссертационного исследования являются научно обоснованными и убедительными.

Практическая значимость диссертационного исследования Я.В. Барского заключается в пользе основных результатов исследования как для активистов и общественных объединений в части повышения эффективности самоорганизации, так и органам власти в части улучшения взаимодействия с гражданскими активистами в целях реализации совместных инициатив и гармонизации межсекторного партнёрства.

Методология диссертационного исследования соотносится с обозначенными в автореферате объектом и предметом исследования, его целью и задачами. Теоретическую основу работы составляет теория рационального выбора, которая объясняет процессы политической институционализации рациональным поведением акторов. Также была использована дистрибутивная

теория, объясняющая политическую институционализацию не только рациональным поведением акторов, но и ситуативными обстоятельствами, в том числе конфликтами, которые акторы используют для максимизации получения общественного блага, а политическая институционализация выступает отражением распределительного процесса.

При написании исследования было применено большое количество методов анализа: сравнительный анализ (применялся для определения факторов трансформации и условий институционализации политических институтов, а также определения предметного применения практик интернет-активизма; ситуационный анализ (применялся для исследования проявлений и результатов деятельности интернет-активистов); кейс-стади (применялся для выявления внутренних закономерностей и процесса внедрения и интенсификации использования сетевых инструментов в региональных, межрегиональных и федеральных общественно-политических кампаниях); ивент-анализ (применялся для выявления влияния развития интернета на процессы самоорганизации граждан); опрос экспертов (применялся для выявления основных характеристик взаимодействия граждан с органами власти в условиях политической институционализации интернет-активизма).

Эмпирическая база исследования Я.В. Барского включает в себя обширный материал, который представлена несколькими основными группами источников. К числу наиболее важных из них можно отнести: результаты исследования общественно-политических кампаний; результаты серии экспертных опросов «Гражданская активность населения в оценках экспертов» 2014-2021 годов; результаты проведённого коллективом авторов кафедры социально-политических теорий Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова в 2017-2021 годах социологического исследования «Гражданская активность населения в оценках экспертов»; результаты проведённого коллективом авторов кафедры социально-политических теорий Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова исследования «Индексное исследование гражданской активности в субъектах Российской Федерации (на примере Ярославской области)».

Диссертация представляет собой целостное исследование, которое включает в себя три главы, заключение, список использованных источников и литературы, а также приложений. Первая глава раскрывает теоретические аспекты анализа политических институтов и процессов их институционализации с точки зрения неинституциональной методологии. Диссертантом сформулировано авторское определение политического института, исследованы причины и факторы политической институционализации, а также выделены закономерности в институционализации интернет-активизма. Вторая глава посвящена анализу политической институционализации интернет-активизма в ключе гражданской активности сквозь призму теории постинформационного общества. Выявлены и сгруппированы основные социокультурные, психологические, технологические и политические факторы, с учётом которых подробно описывается феномен цифровизации гражданской активности. В третьей главе исследовано влияние информационно-коммуникационных технологий, главным образом, сети интернет, на процессы коммуникации гражданских активистов в рамках общественно-политической кампании и в виртуальном взаимодействии с другими участниками общественно-политического процесса, в первую очередь, с представителями органов власти, что накладывает свой отпечаток на процессы политической институционализации интернет-активизма. Описаны и проанализированы результаты серии исследований и экспертных опросов, в реализацию которых диссертант был непосредственно вовлечён, и которые позволили выявить актуальные тенденции в политической институционализации интернет-активизма. В Заключении изложены основные теоретические выводы, а также предложения относительно дальнейшего развития интернет-активизма и потенциальных научных применений разработанной автором модели.

Соответствие диссертации и автореферата требованиям Положения о порядке присуждения научных степеней. Диссертация представляет собой самостоятельную и завершённую научно-квалификационную работу, в которой исследуется значимая научная проблема политической институционализации интернет-активизма в современной России. Полученные автором данные вносят

вклад в понимание политической мобилизации, управление процессами, связанными с интернет-активизмом и формированием гражданского общества в современных российских условиях. Автор диссертации отлично владеет терминологией анализируемой научной области, демонстрирует комплексное представление об изменениях в нормативно-правовой базе Российской Федерации, касающейся цифровых технологий.

Личный вклад соискателя в разработку научной проблемы, репрезентативностью эмпирического материала. В результате выполненного диссертационного исследования автором проанализированы следующие аспекты: раскрыта сущность политического института и продемонстрирована специфика процессов политической институционализации; выявлены сущность феномена интернет-активизма; охарактеризованы основные условия политической институционализации интернет-активизма в современной России; сформулированы основные критерии политической институционализации и выявлены основные этапы институционализации интернет-активизма; определена степень влияния развития интернета на процессы самоорганизации граждан; определены основные характеристики взаимодействия граждан с органами власти в условиях политической институционализации интернет-активизма. Личный вклад диссертанта не вызывает сомнений.

Апробация результатов исследования проведена в достаточном объёме. Материалы исследования докладывались и обсуждались на Всероссийской (с международным участием) научно-практической конференции «Политический процесс в региональном измерении: история, теория, практика» (г. Барнаул); Международной научной конференции студентов, аспирантов и молодых учёных «Ломоносов-2016» (г. Москва); VII Всероссийском конгрессе политологов «Политическая наука перед вызовами современной политики», 2015 г. (г. Москва); на Международной объединенной конференции «Интернет и современное общество» в 2017 г. и 2020 г. (г. Санкт-Петербург); и пр. Материалы ранее указанных мероприятий были опубликованы в сборниках статей и тезисов.

Автором по теме диссертационного исследования опубликовано в общей сложности 27 научных работ, в том числе 7 – в изданиях, включённых в перечень ВАК.

Вместе с тем следует отметить ряд рекомендаций по диссертационной работе Я.В. Барского:

1. Теоретический фундамент можно было усилить посредством соотнесения институционального, интеракционистского и конструктивистского подходов в отношении объекта и предмета исследования.

2. Авторский подход базируется на использовании теории рационального выбора и дистрибутивной теории. В тоже время, существуют другие значимые теории и подходы, которые также могли бы найти свое отражение в исследовании, интерпретации собранных данных и найти отражение в отдельных выводах работы (в том числе, теорий коллективных действий и общественных движений).

3. Работа приобрела бы большую стройность и обоснованность, если бы дизайн исследования был сконцентрирован и отражен в Приложении к диссертационному исследованию.

Вместе с тем, необходимо подчеркнуть следующее: указанные выше недостатки и рекомендации не снижают научной значимости и общей положительной оценки диссертации Я.В. Барского.

Автореферат диссертации соответствует ее содержанию.

Диссертационная работа Я.В. Барского соответствует критериям научного исследования, характеризуется использованием большого количества научной литературы, а также проведением широкого круга научных исследований. В связи с этим, достоверность и научная значимость результатов, полученных диссертантом в ходе исследования, сомнений не вызывает.

Диссертация Я.В. Барского «Политическая институционализация интернет-активизма в современной России» соответствует паспорту специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии (политические науки) в части п.4-5, п.7-8, а также п. 19 и п. 29.

Диссертационная работа соответствует требованиям пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 25.01.2024), а ее автор Яков Васильевич Барский заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии (политические науки).

Отзыв дан в Диссертационный совет 24.2.320.08 на базе ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет».

Официальный оппонент:

доцент Кафедры политологии
Факультета социальных наук и массовых коммуникаций
федерального государственного образовательного
бюджетного учреждения высшего образования
"Финансовый университет при
Правительстве Российской Федерации",
кандидат политических наук (специальность 23.00.01 –
Теория и философия политики, история
и методология политической науки
(политические науки)), доцент

Роман Васильевич Парма

«29» сентября 2024 г.

Контактная информация
Адрес: 125167, г. Москва, Ленинградский проспект, д.49/2
Тел. +7 (499) 943-95-10
E-mail: rurma@mail.ru

С отзывами официальных
оппонентов
ознакомлен.

Я.В. Барский

14.10.24

